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a b fenn werden, weil der Faden diefe Lange bat.  Fabrt man nun mit der Blevitift:
foite von ¢ aué [inf3 und vedyts berum, fo Dap Diefe GpiBe ven Faden nie
verlafit, und immer gefeannt evbalt, fo wird dad Blenftift pie elliptijdhe Linte
seidhnen, welde pen Umbreis der ju seichnenven elliptifhen Flade ausmadyt. CEhen
fo verfabre man mit dem ywepten Vrett, nur mit dem Unter{chicd, dap man
a b = per grdfte, und ¢ d = der fleinften Breite ded Hafenbodens madt,
Werden nun die Bretter nach dicfen elliptifhen Linien audgefdnitten, o hat man
swen Lebren wornad) der Bdttdyer arbeiten Ffann.

Um nun einen folden clliptijdhen Hafen ju berechnen, miiffen folgende &tude
aeaeben feon. : : |
1. Der arofie und Heine Durdmeffer ber Hafen: Oeffrung oder feined obern
Theils, - :
9, ©Der qrofie und fleine Durdymefier feined Vodend, oder untern Theild.
3. @eine Hibe. ' ,
Beyeichnet man nun alle diefe Grofen wie folat, o fey :
a) Der balbe grofie Durdhmefjer ded obern Theild ded Hafens,
b) @ein balber fleiner Durdymeffer.
«. Der balbe grofie Durdymefjer ded untern Theild ded Bodens,
B. ©er balbe fleine Durdymefjer vefjelben. ' :
h) pie Hibe bed Harend, 1Ueberdem fey
1.:7 dad BVerbaltnif ved Durdymeffers eined RKreifed, ju feinem Umbrers,
weldyed gewdhnlich ourdy oie Jablen 100 314 ausgeorict wird, Cndhd) fep
. ver cubifthe Jnbalt ped Hafens,
Beredhnet man nun nacdhy obigen Megeln mit diefen Grofen den Snbalt,

fo erbalt man
Ty alh — a? £
J=37h (=)
dad beifit in IWorten

1, Mtan multiplicire den Vrudhy I mit dem Vruch 53, und wad herauss
fommt mit ver Hobe ded Hafens, fo bat man ven erfien Faftor.

9. Man multiplicive den grofien Durdymeffer ded obern Theils ded Hafend, erjt
mit fich felbit, uno dann mit dem feines Heinen Durdmefferd. Ehen fo multiplicire
man den qrofen Durdmefjer bed Hafenbodens erft mit fich {elbit, dann mit fetnem
Fleinen Durdymeffer. Bewde Produfee, 3iebe man von cinanber ab, und was bev:
audfommt, vividire man durdy etne Jabl, weldje man erbalt, voenn man von dem
grofien Durchmeffer ded obern Theils pes Hafend, ven grofen Durdymefjer ’
feines Voovens abyichet; fo bat man den yweiten Falftor der Formel,

3. et multiplicive, man bepde erbaltene Faftoren in eiman®er, und man
erbilt pen Snbalt ved elliptifhen Hafens. |

Nimmt man auch bier den Unterfchied der qrofien obern und untern Durdymefs
fer ves Hafens ju 4 Joll an, fo wird in okiger Formel ¢ = a — 4, und
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